

Date: / /

৩) বাস্তুশাস্ত্র কিভাবে অঙ্কুরের মায়াবাদ মন্দন করেছেন?

অঙ্কুরাচার্যের মতে, মায়া হল প্রকৃতির একটি অনির্বিচলীয় ক্ষতি, একে তিনি অবিদ্যা বা অজ্ঞানবলে অবিদিত করেছেন, তাঁর মতে, প্রকৃতি প্রকৃত্যে মত, এগে মিত্যা, কিন্তু মায়া উল্লিখিত প্রকৃতি ও প্রকৃতিরী কৃতির কাছে এগে দানে প্রকামিত হয়, বই প্রকার মায়াকে সং-অমল-সদমল কোন কিছুই বলা যায় না, মায়া হল প্রকৃতি আবার সৃষ্টিকারী ক্ষতি, মায়া প্রকৃতি অঙ্কুরের এই প্রকার মতবাদ বাস্তুশাস্ত্র প্রীকার করেন না, তাঁর মতে, মায়া কৃতির দ্বারা প্রকৃতি কখনোই অসূত হতে পারে না, বরং মায়া হল প্রকৃতি উদ্ভিত একটি ক্ষতি, তাই প্রকৃতি মত, প্রকৃতি উদ্ভিত চিত্ত ক্ষতি এবং অচিত্ত ক্ষতি ছবিবদ্যে ও উদ্ভজন্যে দানে মত তেমনি মায়া ক্ষতিও মত, বাস্তুশাস্ত্র অঙ্কুরের মায়াবাদ মন্দন করতে মাতটি আদর্শ উদ্ভাষন করেছেন, এই মাতটি আদর্শ একে 'অদ্বৈতবাস্তুশাস্ত্র' নামে পরিচিত, অদ্বৈতকে ব্যাখ্যা করে মায়া প্রকারে:-

১) অদ্বৈতবাস্তুশাস্ত্র:

অঙ্কুরের অদ্বৈতবাদ অনুসারে মায়া কোন আশ্রয় হয় না, বাস্তুশাস্ত্র বলেন, মায়া হল অজ্ঞান স্বপ্ন, তাই সে কোন স্বপ্নই প্রকৃতি অসূত হতে পারে না কারণ অজ্ঞান স্বপ্নই প্রকৃতি যদি অজ্ঞান স্বপ্নই মায়াবাস্তুশাস্ত্র হয় তবে প্রকৃতির স্বপ্নের হানি ঘটবে, আবার ছবি নিজে অবিদ্যা অসূত হওয়ায় ছবিও অবিদ্যা বা মায়াবাস্তুশাস্ত্র হতে পারে না, কোন অজ্ঞান অসূত দুটি প্রকৃতির বিপরীত হওয়ায় তারা একে অবিদ্যা বলা হতে পারে না, মনে অঙ্কুরের দর্শনে মায়াবাস্তুশাস্ত্র নেই, সেই কারণে তা অসমীচ,

২) অনির্বিচলীয়বাস্তুশাস্ত্র:

অঙ্কুরের মতে, মায়া হল অনির্বিচলীয়, অমল সং-অমল বিলম্বন, বাস্তুশাস্ত্র এই বিনয়ের বস্তুটির সম্মেলনা বস্তু বলে বস্তু মাত্রই সং অমল অমল-অমল হইবে, কিন্তু কোন বস্তুই একই মতে সং এবং অমল উভয় হতে পারে না, মায়া মতকেও একই কথা প্রযোজ্য,

৩) তিকেটান অনুবাদ:

অঙ্কুর বলেন, প্রকৃতি নিজেই সৃষ্টি-প্রকৃতি, কিন্তু মায়া বা অবিদ্যা প্রকৃতির স্বপ্নকে তাকে

Date _____

কাজে, কিন্তু কাহানুজের মতে, কাঙ্ক্ষার প্রথম বস্তু
সম্মতনযোগ্য নয়, কারণ আমরা দ্বারা যদি প্রকৃতির সৃষ্টি
আবৃত হয় তবে প্রকৃতির নাম বা তিরোহিত ঘটে, —
এর মতে প্রকৃতি অমিত্য হয়ে পড়ে।

৪। স্বপ্নম অনুপপত্তি :

কাঙ্ক্ষার মতে, আমরা বা অবিদ্যার
জন্য স্বপ্না জনে ক্রমে প্রতিভাত হইলে, এর উত্তরে
কাহানুজ বলেন আমরা কে মত কিংবা যিহা কোন
কিছুই বলা যায় না, কারণ আমরা কে মত বলে অতিহিত
করলে অদ্বৈতবাদের পরিবর্তে দ্বৈতবাদ প্রতিষ্ঠিত হয়,
আর আমরা কে যিহা বলে অতিহিত করলে তার দ্বারা
দুঃখকে ক্রমশঃ বরণা যায় না, অর্থাৎ আমরা স্বপ্নম
নির্মম করা যায় না।

৫। নিবৃত্তি অনুপপত্তি :

কাঙ্ক্ষার মতে, স্বপ্না জনের দ্বারা
অবিদ্যার নিবৃত্তি হয়, কাহানুজ স্বপ্নম বস্তুটির
বিকল্পে বলেন আমরা নিবৃত্তি সম্ভব নয়, কারণ আমরা
সব।

৬। নিবর্তক অনুপপত্তি :

কাঙ্ক্ষার মতে, নিম্ন প্রকৃতির কোনই
অজ্ঞান দ্বারা আমরা নিবর্তন, কাহানুজ এই বস্তুটির
বিশেষিতাম্ব বলেন গীতা, পুরান, স্মৃতিসমূহ অর্থাৎ
আমাদের নিম্ন প্রকৃতির উল্লেখ করা হয়েছে। যেহেতু, বস্তু
সম্পন্ন প্রকৃতির উল্লেখ করা হয়েছে, তাই কাহানুজের মতে
সম্পন্ন প্রকৃতির কোনের দ্বারা মুক্তিলাভ সম্ভব হয়।

৭। প্রস্থান অনুপপত্তি :

কাহানুজের মতে, অজ্ঞান হলে
কোনোর অজ্ঞান, অর্থাৎ তীব্রমূঢ়কে কোন পদার্থ নয়,
কিন্তু কাহানুজ অজ্ঞানকে তীব্রমূঢ় বলে অতিহিত
করেছেন, কাহানুজের মতে অর্ধকাল বস্তুটি সঠিক নয়,
কারণ আমরা বা অবিদ্যা হল অজ্ঞানত্বক। তাই তা
প্রস্থানিত নয়।

এইভাবে কাহানুজ সাতটি অমিত্যের
দ্বারা কাঙ্ক্ষার মতবাদ সম্পন্ন করেছেন।